

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Морально-этические нормы сатанизма

*Пртавян Амалия*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия  
E-mail: adf2@yandex.ru*

Морально-этические нормы сатанизма закладывались его основателем, Антоном Шандором ЛаВеєм. Перед тем, как приступить к их рассмотрению, обратимся к личности самого ЛаВея. Антон Шандор ЛаВей с детства интересовался оккультизмом, магией, гипнозом, в школе с трудом заводил друзей, но нередко считался лидером. Антон был разносторонне развит, в юности работал в самых разных сферах, начиная с работы в цирке и заканчивая фотографом в полиции, что, впоследствии, стало поворотным моментом в его биографии.

«Я увидел самую кровавую и мрачную сторону человеческой природы», - вспоминал ЛаВей в одной из бесед, - «людей, застреленных психами, зарезанных своими друзьями, детей, размазанных по сточным канавам водителями, скрывшимися с места происшествия. Это было отвратительно и гнетуще, Я спрашивал себя:

«Где же Бог?» Я начал ненавидеть ханжеское отношение к насилию со стороны людей, повторявших: на то воля божья» [2].

ЛаВей покинул эту работу, снова стал играть в клубах, чтобы зарабатывать на жизнь, однако раз в неделю он читал лекции по магии, экстрасенсорике и т.п., которые заинтересовали многих людей, образовалось что-то вроде «Магического Круга». Учителями ЛаВея, как он сам считал, были Хью Лонг, Распутин, сэр Бэзил Захарофф, Ницше, Рабле, а так же такое течение в искусстве, как *film noir*.

К этому моменту воззрения ЛаВея сложились в стройную систему, которая не могла быть просто «философией», очевидно, он мог бы основать свою «религию», церковь. Сатанинской религии, которая была бы хорошо организована и практиковалась открыто, никогда не существовали, но ЛаВей решил это изменить. В 1966 год, в ночь на 1 мая (Вальпургиева ночь) он объявил о создании Церкви Сатаны. Сатана ЛаВея является «духом прогресса, вдохновителем всех великих движений, причастным к развитию цивилизации и прогрессу человечества. Он - дух восстания, ведущего к свободе, воплощение всех освобождающих ересей» [2].

ЛаВей утверждал, что «зло - есть жизнь наоборот (*evil – live*), а значит, жизнь должна приносить удовольствие» [3].

Перейдем к рассмотрению одного из определений сатанизма. Согласно А. ЛаВею:

«Сатанизм - это неприкрыто эгоистичная, беспощадная философия. Она основана на убеждении, что человеческие существа от природы эгоистичны и жестоки, что жизнь есть естественный отбор по Дарвину, борьба за выживание, в которой побеждают самые приспособленные, что Земля достанется тем, кто сражается до победы в беспрестанном соревновании, существующем в любых джунглях, включая урбанизированное общество. Спасение человека не должно более зависеть от его самоотречения. И да будет известно, что мир плоти и жизни будет величайшим приготовлением для любых и всех вечных наслаждений» [2].

Теперь перейдем к основным положениям сатанизма. Антон ЛаВей разработал специальные заповеди, правила и положения для Церкви Сатаны, которые, в целом, не противоречат этическим нормам, по которым живет человечество в современном мире. Например, одно из «Одиннадцати Сатанинских Правил на Земле» - не высказывать своей точки зрения людям, пока Вас не спросят. Другие – не рассказывать о своих неприятностях, не навязываться, не брать чужого и т.д.[1,2]. Очень важными правилами, на которых ЛаВей отдельно делает акцент в «Сатанинской Библии» является не причинение зла животным и детям. «НИ при каких обстоятельствах Сатанист не приносит в жертву животное или ребенка!»[2]. ЛаВей говорит о том, что человек, как и животное, является божеством для сатаниста, сатанист не ненавидит себя и других людей и никогда не причинит вреда ребенку или животному. ЛаВей часто говорит о том, что «Сатанизм - религия ответственности для ответственных» и что в сатанизме каждый человек сам отвечает за свои поступки, не сваливая вину ни на кого. «Если бы люди ощущали последствия собственных поступков, они бы думали дважды!»[2].

Правило, которое содержит в себе практически всю сущность сатанизма, гласит: «Если кто-то мешает вам, попросите его прекратить. Если он не останавливается, уничтожьте его»[2]. Т.е. сатанизм выступает религией эгоизма, которая вовсе не стремится нанести вред всем подряд, а только - лишь призывает к избавлению от лицемерия и смелости наслаждаться жизнью. Вовсе не надо причинять зло всем людям, которые чем-то вам не угодили, однако если этот человек не хочет найти общий язык или идти на компромисс – тогда, согласно ЛаВею, главное, чтобы он не причинял вред вам и вашим близким, в противном случае, вы будете иметь полное право уничтожить его.

ЛаВей говорит: «Мы не поклоняемся Сатане, мы поклоняемся сами себе, используя метафорическое представление качеств Сатаны»[1]. Что же касается названия – оно такого лишь потому, что Антон в основном, в своих размышлениях, рассматривал именно христианскую традицию и христианского Бога: «Если бы мы жили во времена Римской империи, центральная фигура, а возможно, и название нашей религии были бы другими. Но название выражало и передавало бы те же вещи. Главное – смысл» [1].

Из всего сказанного можно вынести, что сатанизм – религия, созданная не из ненависти к человеку, а из ненависти к всемирному обману – христианской церкви (ЛаВей практически ничего не говорит об исламе или других религиях). Очень многое из того, что делал ЛаВей, было рассчитано на публику, например, «Черная Месса» - не более, чем фарс, стремление высмеять христианские культы и обычаи, лицемерных прихожан, которые, страшась и не признавая своих пороков, тайно придают им, а потом в открытую осуждают других людей. Как говорит ЛаВей, «христианство – религия, поощряющая слабых людей», в то время, как сатанизм – религия сильных, а слабым «нет и не должно быть места на земле» [3].

## Литература

1. Литература
2. Бартон Б. Тайная жизнь сатаниста: авторизованная биография Антона Шандора ЛаВея. Е.: Ультра. Культура. 2006
3. Либрусек: <http://lib.rus.ec/b/111387/read>

4. Либрусек: <http://lib.rus.ec/b/111381/read>